

КАЛЕНДАРЬ НА МАЙ

8 мая 1970 - 35 лет назад началось регулярное водное движение по маршруту Шумиха-Абакан. Это стало возможным после того, как с помощью кабель-крапа был переброшен через плотину Красноярской ГЭС из нижнего в верхний бьеф теплоход "Метеор".

9 мая 1965 - 40 лет назад в Дивногорске впервые был проведён праздничный парад в честь Дня Победы. Стройными шеренгами ветераны ВОВ в полной парадной форме и праздничной одежде прошагали от кинотеатра "Юность" до площади Строителей, где и состоялся торжественный митинг.

10 мая 1980 - 25 лет назад был открыт маршрут пассажирского автобусного движения к коллективному садовому участку на 66 км по автодороге Красноярск-Абакан.

13 мая 1975 - 30 лет назад состоялась первая официальная встреча дивногорцев с экипажем теплохода "Дивногорск" в Одессе. Нашу делегацию возглавил директор Красноярской ГЭС Б.А. Растоскуев. Спустя два месяца с ответным визитом наш город посетили члены экипажа теплохода "Дивногорск". Возглавлял группу моряков штатный капитан Константин Александрович Баларич.

16 мая 1990 - 15 лет назад была создана Государственная налоговая инспекция по г. Дивногорску. Начальником назначен Набилков Владимир Алексеевич.

16 мая 1995 - 10 лет назад были реорганизованы школы №1 и №4 путём объединения в единое учебное заведение - комплекс эстетического воспитания №4. Директор Кирилина Ирина Владимировна.

17 мая 1990 - 15 лет назад Красноярское книжное издательство выпустило книгу Вениамина Карповича Зикунца "Родинские колодцы".

24 мая 1970 - 35 лет назад состоялся первый выпуск по классу баяна в музыкальной школе. Дипломы получили семь человек. 25 мая 1965 - 40 лет назад Красноярским отделением художественного фонда РСФСР в Дивногорске были открыты художественные мастерские, которые разместились в изостудии школы №2.

Май 1920 - 85 лет назад был закрыт Знаменский Скит. Постройки и имущество были переданы детскому дому, образованному на месте Скита.

● В блокнот любознательным

ДЕНЬ ПОБЕДЫ ПРОШЁЛ, НО ТЕМА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПО-ПРЕЖНЕМУ АКТУАЛЬНА. МЫ ПРЕДЛАГАЕМ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫМ ЧИТАТЕЛЯМ "КРАЕВЕДА" НЕКОТОРЫЕ ДАННЫЕ ПО УЧАСТНИКАМ ВОВ, ПРОЖИВАЮЩИМ НЫНЕ НА ТЕРРИТОРИИ ДИВНОГОРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ. ВСЕ СВЕДЕНИЯ ВЕРНЫ НА МОМЕНТ 1 МАЯ 2005 ГОДА И ПОДГОТОВЛЕНЫ СОТРУДНИКАМИ ГОРОДСКОГО МУЗЕЯ ПРИ АКТИВНОЙ ПОМОЩИ КОМИТЕТА ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ.

Всего на территории МО г. Дивногорск проживают 157 (год назад - 171) участников Великой Отечественной войны, из них 36 женщин.

Среди ветеранов 14 офицеров, причём старший по званию - полковник Шиян Павел Прохорович, первый военком Дивногорского горвоенкомата.

Шесть ветеранов уже перешагнули 90-летний рубеж, а старейшиной является лейтенант запаса медицинской службы Яргонская Галина Авксентьевна, которой 10 марта исполнилось 93 года.

Многие дивногорцы принимали участие в решающих сражениях Великой Отечественной войны. В 1941 году, обороняя столицу нашей Родины - Москву, особо отличились дивизии, сформированные из сибиряков. В этой героической обороне участвовали 6 дивногорцев.

В 1942 году решающей стала Сталинградская битва - 6 наших ветеранов сражались на берегах Волги.

1943 год называют переломным годом всей войны. А перелом этот наступил в жаркие июльские дни на Курской дуге. Личный вклад в эту битву внесли 13 представителей Дивногорска.

А старший сержант Вычужанин Фёдор Ильич 12 июля 1943 года принял участие в

жесточайшем бою под Прохоровкой, вошедшем в мировую историю как самое крупное танковое сражение.

И, наконец, победный 1945 год. Враг не собирался просто так сдаваться, сосредоточив огромные силы под Берлином. Утром 30 апреля наши солдаты пошли в последний решающий бой.

Среди тех, кто расписался на стенах рейхстага, были имена 16 дивногорцев.

Боевые подвиги наших земляков в годы войны отмечены многими государственными наградами. Все 157 ветеранов войны являются кавалерами орденов и медалей.

Но среди всех наград есть особые, вручаемые за проявленные в бою славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия. Орден Боевого Красного Знамени украшает грудь двух дивногорцев: гвардии старшего лейтенанта Гомана Петра Петровича и гвардии старшины Семёнова Владимира Ивановича.

Сержант Самохин Алексей Дмитриевич является кавалером высшего солдатского ордена - ордена Славы.

Мы гордимся вами, дорогие наши старики! Шестидесять лет назад вы стали победителями в самой кровопролитной войне в истории человечества. Дай вам Бог силы и здоровья!

● Очевидное-неизвестное



Выпуск подготовлен директором Дивногорского городского музея И.Г. Фёдоровым. Телефон музея 2-56-83.

ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЁННО

Дорогие дивногорцы. Мы поздравляем вас с выходом в свет книги "Вспомним всех поименно...". Это было наше общее дело. Сотни людей откликнулись на нашу просьбу о помощи и предоставили достоверную информацию о своих родных и близких, участвовавших в Великой Отечественной войне. В книге увековечены 2825 воинов-дивногорцев, сражавшихся за Родину в 1941-1945 годах. Но на этом городской музей не заканчивает свою работу по сбору данных о ветеранах войны. Мы продолжаем накапливать специальный фонд, который сохранит память о наших героических земляках. Поэтому вновь обра-

щаемся ко всем дивногорцам с призывом: если данные вашего родственника или знакомого дивногорца-фронтовика не попали в книгу, или эти данные не полные - приходите к нам, принесите всё, что у вас есть об этом человеке, и мы обязательно расскажем о нём.

Кроме того, предлагаем дополнительную информацию о тех, кто вошёл в книгу, но только одной строкой. Большое спасибо родным и близким этих людей за то, что так быстро отреагировали и предоставили подробные данные о воинах-дивногорцах.

ОВЧАРОВ

Архип Михайлович

Родился 10 апреля 1923 г. в д. Шадрино Идринского р-на Красноярского края, в крестьянской семье Михаила Ивановича и Софьи Антоновны Овчаровых. Русский. Окончил 4 класса.

Призван в 1941 г. Абаканским РВК. Сержант, разведчик. Боевое крещение принял под Сталинградом. Воевал в составе 1184-го Новозыбковского Краснознамённого полка 20-й Сталинградской Краснознамённой бригады. В мае 1945 г. был тяжело ранен. Награждён медалями "За боевые заслуги", "За победу над Германией".

После войны работал в леспромхозе Усть-Абаканского р-на. В 1959 г. приехал в Дивногорск. На строительстве КГЭС трудился плотником-столяром в Гражданстрое и РМЗ. Умер 25 января 1966 г., похоронен на Дивногорском кладбище.



МАНАННИКОВ

Илья Прокопьевич

Родился 2 августа 1917 г. в с. Боровское Парфёновского р-на Алтайского края, в крестьянской семье Прокопия и Дарьи Мананниковых. Русский. Окончил 7 классов.

Призван в 1941 г. Старший сержант, сапёр. Боевое крещение принял под Москвой. Был ранен и контужен. Участвовал в обороне Ленинграда, взятии Вены. Награждён двумя орденами Отечественной войны, медалями "За отвагу", "За победу над Германией", юбилейными медалями. До 1954 г. служил в Московском военном округе, пел в полковом хоре. Демобилизован в звании старшины.

После войны работал в Алтайском крае. В 1994 г. приехал в Дивногорск. Умер 23 августа 1996 г., похоронен на кладбище г. Дивногорска.



ГОД НАЗАД, в праздничном выпуске "Краевода" (№8, 2004 год) мы предложили вниманию читателей фотографию из фондов музея, где запечатлена группа дивногорцев-участников Великой Отечественной войны. Когда и по какому поводу собрались эти люди, кто изображён на снимке - всё это мы хотели узнать от наших читателей. Буквально сразу после праздников к нам стали обращаться ветераны войны, их дети, знакомые. К сожалению, полной информацией мы не обладаем и сейчас, но всё, что удалось узнать, предлагаем вашему вниманию. Снимок сделан 3 мая 1966 г., и, кстати, был опубликован в газете "Огни Енисей" от 8 мая 1966 г. Автор снимка - Г. Шевцов. Текст под фото приводим полностью: "3 мая ветеранам минувшей войны были вручены юбилейные медали в честь 20-летия Победы над фашизмом".

На снимке всего 42 человека, имена 25 из них мы уже знаем. Это: Шарангович Ольга Евстафьевна, Лосева Вера Фоминична, Поцепня Клавдия Александровна, Новикова Надежда Фёдоровна, Зыков Пётр Корнилович, Аверченко Владимир Павлович, Слепов Пётр Кириллович, Семёнов Владимир Иванович, Мотин Пётр Николаевич, Бржезин Вячеслав Эдмундович, Сопелкин Виктор Семёнович, Овчинников Константин Иванович, Арапов Михаил Иванович, Лосев Пётр Фёдорович, Нургалеев Ахметгарей Валеевич, Ржевский Анатолий Дмитриевич, Овчинников Василий Павлович, Плоскарёв Михаил Васильевич, Пономарёв Сергей Николаевич, Сизыб Иван Алексеевич, Сморгон Семён Хаймович, Дубовик Павел Фёдорович, Медведев Сергей Захарович, Коломиц Никита Андреевич, Степаненко Пётр Ефимович. Если кто-то из вас готов дополнить этот список, мы рады будем вас выслушать.